                                 תחרות הערים מס' 8
גרסת תרגול לכיתות ט'-י'

השאלה:

3) נתונים 2 מיכלים של 3 ליטרים כל אחד. במיכל אחד יש ליטר אחד של מים. במיכל השני יש ליטר מים ובו 2% מלח (מומס במים). מותר לשפוך כל כמות מים ממיכל אחד לשני ואחר-כך לערבב. האם ניתן לאחר מס' העברות לקבל תמיסה בעלת ריכוז של 1.5% מלח במיכל שבהתחלה היו בו מים  נקיים? (2 נקודות). 

התשובה: לא, אי אפשר.

הפתרון:
ידוע לנו, שהממוצע בין אחוזי המלח בשני המיכלים הוא 1% (אם נערבב את 2 הנוזלים שבמיכלים ביחד תיווצר תמיסה של 2 ליטרים ובה אחוז אחד של מלח, ומכאן לא נוכל כבר לשנות את אחוזי המלח ולכן נתייחס בהוכחה זו למקרה שבו אין תמיסה אחת בעלת 1% מלח). אם כך, אז ברור שלאחר מס' העברות, אם במיכל אחד יהיה פחות מ-1% של מלח אז במיכל השני יהיה יותר (אם בשניהם היה פחות מ-1% אז הממוצע שלהם היה נמוך מ-1% ואם בשניהם היה אחוז גבוה יותר מ-1% אז הממוצע היה גבוה מ-1%). כלומר, במיכל אחד מס' האחוזים תהיה קטנה או שווה ל-1 ובשני גדולה או שווה ל-1. 

נשים לב, שאם במיכל כלשהו יש יותר אחוזים של מלח מאשר במיכל השני, מצב זה לא יכול להשתנות, כלומר, תמיד יהיו בו יותר אחוזי מלח (או אותו האחוז). נניח שבמיכל א' יש יותר אחוזי מלח מאשר במיכל ב'. אם נשפוך כמות כלשהי ממיכל א' למיכל ב' אז ברור שאחוזי המלח במיכל א' לא ישתנו (וימשיכו להיות גבוהים מ-1%) ואחוזי המלח במיכל ב' יעלו, אך עדיין יהיו פחות מ-1% (עפ"י מה שהוכחנו לעיל). אם נשפוך כמות כלשהי ממיכל ב' למיכל א' אז מס' האחוזים במיכל ב' לא ישתנה ועדיין יהיה פחות מ-1% ולכן במיכל א' יהיה תמיד יותר אחוזי מלח מאשר במיכל ב'. 

עפ"י הנתון, בהתחלה במיכל אחד יש 2% מלח ובשני 0%. עפ"י מה שהוכחנו למעלה, ברור שבמיכל שבו היו 0% מלח, אף פעם לא יהיה אחוז מלח הגבוה מ-1.

מ.ש.ל.
